
Bartal Andrea 

MUNKATANKÖNYVEK A TANÍTÁSI-TANULÁSI FOLYAMATBAN 

E tanulmány első részében néhány gondolattal szeretnék hozzájárulni 

a munkatankönyv fogalmának pontosításához. A második részben a munkatan-

könyvnek a tanítási-tanulási folyamatban játszott szerepét vizsgálom a pe-

dagógusok véleménye alapján. 

A munkatankönyv fogalmáról 

A taneszközök fogalmát a tanítási-tanulási folyamatot rendszerként, 

a tartalom, a szervezeti formák, a módszerek és eszközök rendszereként ér-

telmezve határozta meg Nagy Sándor: A taneszköz "... olyan tényező, amely 

a rendszer többi tagjával kölcsönhatásban lévén erőteljes befolyást gyako-

rol a tartalom nevelő és képességfejlesztő hatékonyságának egy-egy adott 

szervezeti és metodikai koncepcióban történő megvalósulására"'. 

A korszerű taneszközökbe bizonyos mértékben beleépül, hogy milyen 

szervezeti formákban és milyen módszerekkel lehet belőlük a legeredménye-

sebben tanulni. 

A szakirodalom a taneszközök számtalan definícióját és felosztását 

kínálja. A meghatározások többnyire igen általánosak, ez természetes is, 

hiszen a taneszköz fogalmába "eltérő funkciójú, megjelenésű s különbözőfé-
y 

leképpen felhasználható eszközök tartoznak'". 

A taneszközök felosztásánál egyik lehetséges szempont, hogy mire 

'Nagy Sándor: Az oktatáselmélet alapkérdései. Tankönyvkiadó, Budapest 
1981. 287. 1. 

2

Pedagógiai lexikon. Akadémiai Kiadó, Budapest 1979. IV. kötet 239-
240. 1. 
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van szükség az elkészítésükhöz • Megkülönböztethetjük a taneszközöket asze-

rint, hogy az információátadásnál melyik érzékszervi csatornára építenek
4

, 

de szokás a taneszközöket tanulói és tanári eszközökre osztani. Ez a cso-

portosítás nem szerencsés, ha a tankönyveket csak tanulói eszközként kezel-

jük
9

, holott ezek fontos, gyakran meghatározó szerepet játszanak a tanár 

munkájában is. 

Az elmúlt években tanulmányok sora jelent meg az oktatástechnikai 

eszközök térhódításáról, s mintha háttérbe szorult volna a nyomtatott tan-

eszközök egyik legismertebb, legelterjedtebb fajtája, a tankönyv. 

A Pedagógiai lexikon szerint a tankönyv definíciója: "A tankönyv a 

tantervben meghatározott oktatási és nevelési célok megvalósításának egyik 

eszköze. A tankönyv egy-egy tantárgy anyagának tudományos, a tanulók számá-

ra eredményesen felhasználható feldolgozása, kifejtése, rendszerezése, a-

mely figyelembe veszi az általános és az adott tantárgy sajátos didaktikai 

követelményeit. 

Nem tér ki a szócikk a tanulók által történő felhasználás mikéntjé-

re, s arra sem, hogyan értendő a tananyag feldolgozása, kifejtése. Tágan 

értelmezve is a definíciót, főként a hagyományos tankönyvekre vonatkoztat-

ható. 

A tankönyvek felosztását találjuk Karlovitz János írásaiban, aki a 

pedagógiai szakirodalom alapján a tankönyvek három nagyobb csoportját kü-

lönbözteti meg: 

— közlő vagy hagyományos tankönyvek, 

— munkáltató (vagy ilyen jellegű) tankönyvek, 

— új utakat kereső iskolai tankönyvek, tankönyvszerű eszközök
7

. 

A hagyományos tankönyvek legfőbb jellemzője a tények, információk, 

ismeretek tárolása. E tankönyvek két változatát különbözteti meg Karlovitz, 

az úgynevezett leíró tankönyveket, illetve ezek továbbfejlesztett változa-

c 

3

Wilbur Schwemm: Az új tanítási eszközök az Amerikai Egyesült Álla-
mokban. In: NouveHes méthodes et techniques d'Education Etudes et Documents 
d'Education. No. 48. Párizs, U N E S C O . Idézi.: Nagy S. Az oktatáselmélet alap-
kérdései 291-292. 1. 

4-9

Pedagógiai lexikon IV. kötet 240. 1. 

^Pedagógiai lexikon IV. kötet 260. 1. 
7

Karlovitz János: Milyen a jó tankönyv? Tankönyvekről mindenkinek. A 
pedagógia időszerű kérdései. Tankönyvkiadó, Budapest 1980. 162. 1. 
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tát,a közlő és magyarázó tankönyveket, amelyekben a tények közlése mellett 

előtérbe kerül az összefüggések feltárása, fontos szemponttá válik az ért-

hetőség mellett a tanulhatóság. 

A munkáltató tankönyveknek legfőbb jellemzője, hogy kísérletet tesz-

nek a tanulók cselekedtetésére, munkáltatására. Egy részük átmenetet alkot 

a hagyományos és a munkáltató tankönyvek között, kérdéseket, feladatokat 

adva a tanulóknak. Karlovitz a munkáltató tankönyvek fejlettebb változata-

ként említi a munkáltatást teljessé tevő munkatankönyveket, amelyekben 

"... még kevesebb a közlés és még több a feladat, kérdés, ábra és illuszt-

ráció!'
8

. 

Az elmondottakból kitűnik, hogy nem húzható éles határ a különböző 

tankönyvtipusok közé. Már a századforduló hagyományos tankönyvei is adtak 

feladatokat, kérdéseket a tanulóknak, s természetesen a munkatankönyvekben 

is előfordulhatnak leíró részek. 

A munkatankönyv fogalmának tisztázásához érdemes a tankönyv funkció-

iból kiindulni. A pedagógiai szakirodalom a tankönyv funkcióit a követke-

zőkben jelöli meg: 

— információs szerep 

— az alkalmazóképesség fejlesztése 

— sokoldalú nevelő hatás 

— irányító, szervező szerep (a tankönyv hatása a tanítási-tanulási 

folyamatra) 

— ellenőrzés 
9 

— motiválás 

A hagyományos tankönyveknél vitathatatlanul az információs szerep 

áll a középpontban, e tankönyvek legfőbb jellemzője a tananyag részletes 

kifejtése. Az alkalmazóképességet elsősorban a tanulóknak kidolgozásra ki-

jelölt, illetve az ehhez mintaként bemutatott feladatok útján fejlesztik. 

A tanítási-tanulási folyamatra gyakorolt hatás elsősorban abban érvényesül, 

hogy a tananyag pontos leírása befolyásolhatja a tanári magyarázatot. A ha-

gyományos tankönyvek segédeszközként az órán nem vagy alig használhatók. 

Az önálló munkára késztetésben szerepük csekély. 

A munkáltató tankönyveknél bizonyos eltolódás észlelhető a funkció-

• 
Karlovitz János: i. m. 164. 1. 

9 
Karlovitz János: i. m. 161-162. 1. 
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kat illetően. A különbség elsősorban a motiváció és az önálló munkára való 

késztetés, illetve az irányító, szervező szerep terén jelentkezik. A mun-

káltató tankönyveknél egyik legfontosabb feladatként éppen az.önálló mun-

kára késztetést tekinthetjük. Megváltozik az irányító és szervező szerep 

is, a munkáltató tankönyvek nemcsak a tanári ismeretnyújtást befolyásol-

ják, hanem hatással lehetnek a tanítási-tanulási folyamat szervezésére, az 

alkalmazott módszerekre. E tankönyvek döntő szerepet játszhatnak ismeret-

szerzésben is az alkalmazókészség fejlesztésében, amennyiben sokkal több, 

sokoldalúbb, színesebb feladatrendszert közvetítenek a tanulónak. 

A döntő különbséget abban látom, hogy a hagyományos tankönyvekkel 

ellentétben a munkáltató tankönyvek az órán a tanulók munkáltatásában haté-

konyan alkalmazhatók. 

A munkáltató tankönyvek közé sorolhatók azok a hagyományos tankönyv-

vek, amelyeket feladatlapok, munkalapok, munkafüzetek egészítenek ki, vagy 

amelyek tartalmazzák a tanulók órai munkáltatását célzó feladatokat. 

A munkáltató tankönyvek fejlettebb változatai az ún. munkatankönyvek. 

Megítélésem szerint munkatankönyvnek csak az olyan tankönyv nevezhe-

tő, amely a teljes tanítási-tanulási folyamatot vagy annak nagy részét a 

tanulók önálló munkáját feltételező feladatrendszereken keresztül képes i-

rányítani, amely egyaránt felhasználható az új ismeretszerzésnél, a gyakor-

lásnál, az alkalmazásnál. 

Mindez természetesen nem jelenti azt, hogy a tanítási-tanulási fo-

lyamatot teljes egészében a munkatankönyvekre lehet vagy szabad építeni. 

A munkatankönyv egy lehetőség csupán, amelynek a tanítási-tanulási folya-

matba való bekapcsolása a tanár feladata, csak ő döntheti el, mikor, milyen 

mértékben épít a tankönyvre. 

Az 1975—79 között kidolgozott gimnáziumi matematika-munkatankönyv-

sorozattal lehetőséget akartunk biztosítani a tanárnak, hogy a tanítási-ta-

nulási folyamatnak szinte bármely pontján foglalkoztathassa a tanulókat az 

önálló munka bármely formáját alkalmazva, a munkatankönyv segítségével, ha 

szükségesnek látja. 

'°M. Bartal Andre'a-Pálfalvi Józsefné: Matematika munkatankönyv I. ,n., 
ÜT, IV. (gimnáziumok számára). Tankönyvkiadó, Budapest 1979-1982.; M . Bartal 
Andrea-Pálfalvi Józsefné: Tankönyvi útmutató a matematika munkatankönyvekhez 
H V . Tankönyvkiadó, Budapest 1979-1982. A munkatankönyv-sorozat készítését 
befolyásoló didaktikai •tényezőkről, a sorozat jellemzőiről összefoglaló tanulmány 
jelent meg: M . Bartal Andrea: Munkatankönyv a matematika tanulási folyamat i-
rányításában. Tanulmányok a neveléstudomány köréből 1979-1984. Akad.Kiadó,Bp. 
1985. 251-273. 1. 



A munkatankönyvhöz közel áll a munkalap fogalma, amennyiben munka-

lapon is csak olyan feladatsort értünk, amely a tanulók önálló munkájára 

szolgál, és az ismeretszerzést, illetve a gyakorlást segíti elő. A munkalap 

a tananyag egy-egy részletéhez készül. 

A munkatankönyv nem tekinthető munkalapok sorozatának, több annál, 

a folyamatot egészében és nem egyes részleteiben tervezi. 

Szoros kapcsolat mutatható ki a munkatankönyvek és a programozott 

tananyagok között, amennyiben a programot Takács Etel megfogalmazása sze-

rint értelmezzük: "a program nem egyéb, mint egy igazán jő tankönyv, olyan 

speciális feldolgozása a tanulmányi anyagnak, amelyből az anyagot meg lehet 

tanulni."
11 

Kiss Árpád szerint "a program tervszerűen nyújtott tanulnivaló, a-

mely a tanuló számára tisztázott (ismert elemekből álló) kezdeti állapotból 

kiindulva úgy hozza be az új- elemeket a kérdéseket megelőző vagy követő 

magyarázatokba, högy azok fokozatosan egybeszövődnek a meglévővel, megta-
12 

nult anyaggá válnak" 

Ebből a definícióból kiindulva megmutatható a különbség is a progra-

mok és a
;

 munkatankönyvek között. 

A programok felépítése, szerkezete sokkal kötöttebb, a munkatanköny-

vek kérdésfelvetései lazábbak, a munkatankönyvek szakítanak a programoknál 

rendszerint alkalmazott kis lépések elvével. A hetvenes évek második felé-

ben az NSZK-ban kidolgozott matematika-tankönyveket vizsgálva is
1 3

 azt lát-

juk, hogy a munkatankönyvek nem vagy nem feltétlenül alkalmazzák az azon-

nali visszacsatolás elvét, a helyes megoldások sem feltétlenül szerepelnek 

bennük. 

A programozott anyagok elsősorban a teljesen önálló, egyéni (indivi-

dualizált) tanulás segédeszközei, a munkatankönyvek jobban építenek a tanu-

l^tanuló közti segítségadásra (pl. páros, illetve csoportmunka esetén), a 

tanári irányítás segítségnyújtó funkciójára. A program a tanulási folyama-

11

Takács Etel: Programozott oktatás? Gondolat, 1978. 
12

Kiss Árpád: A programozott tanítás és a tanítógép. Magyar Pedagógia 
1964/L. 8. 1. 

1 3

Míg pl. a Matematik B-5-8. Ernst Klett Verlag, Stuttaart 1973-1977. 
tankönyvsorozat igen közel állt a programozott tananyagokhoz, a később kiadott 
sorozatok, lásd pl.: Gamma 1-8. Matematik für Gymnasien, Ernst Klett Verlag, 
Stuttgart, 1982.; Matematik S-l-84. Verlag Herder, Freiburg 1977-1981., szakí-
tanak a programok merev szabályaival, ezzel közelebb kerülve a munkatanköny-
vekhez . 
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tot minden részletében irányitja-szabályozza, a munkatankönyvek a folya-

mat vezérlés jellegű irányítását valósítják meg, amelyet a pedagógus ter-

vező- és irányító munkájával is csak közelíthet a szabályozás szintű irá-

nyítás felé. 

A munkatankönyvekben a tanítási folyamat irányítása természetesen 

különböző mértékű lehet. Az említett német tankönyvek közelebb állnak a 

programozott oktatásban megszabott apró lépésekben történő, pontosan irá-

nyított feldolgozáshoz. A gimnáziumi matematika-munkatankönyvek több felfe-

dezési lehetőséget adnak a tanulóknak. 

Nagy Sándor említi, a fejlődés oda vezetett, hogy kialakulóban van-

nak eszközcsaládok, taneszköz-kombinációk, ilyen értelemben említi a munka-

tankönyvet önállóan feldolgozandó ismeretekkel, alkalmazásokkal, önállóan 
14 

megoldandó feladatokkal. Ide sorolja az oktatócsomagot is. 

Esetünkben az oktatócsomag és a munkatankönyv bizonyos értelemben 

rokonságba hozható. 

Az oktatócsomag sokféle definíciója közül emelünk ki egyet: "Multi-

media egységnek nevezzük azokat az audiovizuális és nyomtatott anyagokat, 

amelyek az adott szaktárgy jól meghatározott tanulási célcsoportjának alá-

rendelve képesek segíteni a tanulók és a tanár munkáját. Gyakorlatilag ez 

olyan oktatócsomag, amely a tanuláshoz szükséges információkat, feladatokat 

egyaránt tartalmazza."
33 

Tantárgyanként és életkoronként eltérő, hogy milyen mértékben szük-

séges az audiovizuális anyagok alkalmazása a tanítási-tanulási folyamatban. 

A középiskolai matematikában a tapasztalati bázis már többnyire elvont, 

így e tárgyban az audiovizuális eszközöknek kisebb szerep jut. Ezért állhat 

a középiskolai matematikai tankönyv közel az oktatócsomaghoz: mindkettő 

tartalmazza a tanuláshoz szükséges információkat, feladatokat, gyakorlato-

kat. Míg az oktatócsomag egy-egy témakörhöz készül, a munkatankönyv az e-

gész tananyagot igyekszik felölelni. 

Összefoglalva elmondható, hogy az elmúlt 10-15 évben jelentős válto-

zás ment végbe a tanítási órán felhasználható eszközök rendszerében. Világ-

szerte sorrá készültek a feladatlapok, munkafüzetek, munkáltató tankönyvek. 

Egyre gyakoribbak az olyan információhordozók (oktatófilmek, hangosított 

3 4

Nagy Sándor: i. m. 296. 1. 
33

Nádasdy András: Multi-média egységek. Az oktatócsomag és az indivi-
dualizált képzés. 0 0 K . Budapest, 1977. 
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diasorozatok, fóliára készített ábrasorok), amelyek nem egyszerűen a való-

ság egy-egy részletét mutatják be, hanem kérdéseket, feladatokat is adnak a 

tanulóknak. 

Báthory Zoltán, Gyaraki F. Frigyes és Takács Etel az újabb taneszkö-

zök egy közös vonására irányították a figyelmet, arra, hogy ezek "... szű-

kebb, tágabb hatáskörrel alkalmasak a tanulás irányítására". Ebből a néző-

pontból nem kell különbséget tennünk a munkáltató tankönyvek (feladatlapok, 

munkafüzetek stb.) és a technikai eszközökkel közvetített információhor-

dozók (filmek, hangosított diasorozatok stb.) között. Közös szerepük abban 

áll, hogy lehetővé teszik a tanulók közvetlen találkozását a tanulmányi a-

nyaggal: úgy adnak feladatokat, hogy a megoldás — olykor az önellenőrzés — 

feltételeiről is gondoskodnak. A taneszközök tehát az önállóbb tanulás le-

hetőségét kínálják a tanulóknak, s ezzel a tanulás módszereinek elsajátítá-

sára is alkalmat adnak.^ 

A tanár munkáját tekintve ezek a taneszközök lehetőséget adnak arra, 

hogy a tanórákon is minél nagyobb szerepet kapjon a tanúlók önálló munkája, 

amelyet közvetlenül a segédeszközök irányíthatnak, de az önálló munka fel-

tételezi a tanár állandó segítő, irányító, vezető tevékenységét. 

A-munkatankönyv alkalmas lehet arra, hogy a tanítási-tanulási folya-

mat bármely szakaszában segítse, irányítsa a tanulók önálló munkáját, s ez-

zel lehetőséget adjon a tanárnak, hogy változatos szervezeti formákat al-

kalmazva eredményesen valósítsa meg a tanulók differenciált foglalkoztatá-

sát az órán. 

A munkatankönyvek hatása a tanítási-tanulási folyamatra 

A munkatankönyv-sorozat hatását elsősorban a tankönyveket tanító, 

illetve az azokkal megismerkedő pedagógusok véleményének tükrében igyekez-

tünk lemérni. 

Tankönyvankétokon vettünk részt, amelyeken a munkatankönyvet tanító 

pedagógusok tartottak részletes beszámolót tapasztalataikról (1981. Mis-

kolc, 1981. Szolnok, 1982. Budapest). 

A tankönyvankétok, továbbképzések, az óralátogatások, a pedagógusok-

kal folytatott beszélgetések, leveleikből kapott visszajelzések alapján 

^Báthory Zoltán-Gyaraki F. Frigyes-Jakács Etel: A tanítási-tanulási fo-
lyamat. Pedagógiai kézikönyv. Tankönyvtdadó, Budapest 1980. 189-190. 1. 
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szerzett tapasztalatokat egészítettem ki egy 10 kérdésből álló kérdőíves 

felméréssel.
12 

Az esetenként csoportos interjúnak is beillő beszélgetések a peda-

gógusok elgondolásairól adtak részletes, hiteles képet, míg a kérdőíves 

felmérés matematikai statisztikai módszerekkel ugyan nem kezelhető, de még-

is tendenciákat kifejező adatokkal szolgált. 

A kérdőíves felmérésre az 1983-84-es, illetve az 1984-85-ös tanév-

ben került sor Pest és Szabolcs-Szatmár megye azon gimnáziumaiban, ame-

lyekben legalább két éve tanítják a munkatankönyvet. A kérdőívet kitöltöt-

te néhány önként vállalkozó budapesti kolléga is. A kiosztott 58 kérdőívből 

42 értékelhetőt kaptam vissza. 

A kérdésekkel arra kerestem választ, megfelel-e a munkatankönyv az 

eredeti célkitűzéseinknek, azaz segíti-e a tanulók önálló munkájára foko-

zottan építő tanítási-tanulási folyamat megvalósulását. így a kérdések el-

sősorban az órákon alkalmazott szervezeti formákra, a tanároknak a tanórai 

differenciálással kapcsolatos véleményére és gyakorlatára, illetve a munka-

tankönyvnek a tanítási-tanulási folyamat tervezésében, szervezésében, irá-

nyításában betöltött szerepére vonatkoztak. 

A matematikaórákon alkalmazott szervezeti formák százalékos megosz-

lására vonatkozóan (1. kérdés) nagyon különböző adatokat kaptunk. Tudjuk) 

A következő kérdésekre kértem választ a munkatankönyvet használó 
kollégáktól: 1. Milyen szervezeti formákat alkalmaz leggyakrabban matematikai 
óráin (kb. milyen százalékos megoszlásban)? 2. Véleménye szerint lehet-e, érde-
mes-e építeni a tanulók önálló munkájára (egyéni, csoportos, páros munka stb.) 
az új ismeretek szerzésénél? 3. Gyakorlásnál kb. milyen arányban dolgoztatja 
önállóan a tanulókat? 4. Differenciál-e az új ismeretek szerzésénél a tanulók ké-
pessége, felkészültsége, munkatempója stb. szerint? 

a) mennyiségben gyakran-néha-soha 
:b) minőségben gyakran-néha-soha 

Ha igen, kérjük,részletezze, hogyan történik a differenciálás. 5. Különböző fel-
adatokat ad-e gyakorlásnál a különböző képességű, felkészültségű, munkatempójú 
stb. tanulóknak? Ha igen, a gyakorlási időnek kb. mekkora hányadában és ho-
gyan? 6. Kb. milyen arányban épít a tanítási-tanulási folyamatban a munkatan-
könyvre? 7. Használják-e a tanulók a munkatankönyvet az órákon? Ha igen, 
hogyan? 8. Jelent-e segítséget a munkatankönyv az órák tervezésében? 9. Je-
lent-e segítséget a munkatankönyv az órákon a tanulók munkájának irányításá-
ban? 10. Jélent-e többletinformációt a munkatankönyv használata a tanulókról? 
A felmérésben résztvevő iskolák: Budaörsi Gimnázium; Budakeszi Gimnázium; 
Vörösmarty Gimnázium, Érd; József Attila Gimnázium és Szakközépiskola, Mo-
nor; Petőfi Sándor Gimnázium és Gépészeti Szakközépiskola, Aszód; Bolyai János 
Gimnázium, Ócsa; Korányi Frigyes Gimnázium, Nagykálló; Ady Endre Gimnázium, 
Csenger; Budai Nagy Antal Gimnázium, Budapest. 
Ezúton szeretnék köszönetet mondani az iskolák igazgatóinak és pedagógusainak, 
akik részletes válaszaikkal segítették munkámat. 
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igen nehéz, szinte lehetetlen pontosan megmondani, hogy egy-egy tanár az lí-

ráinak mekkora hányadában alkalmaz frontális, csoportos, páros vagy egyéni 

munkaformát. Az arányokra vonatkozó kérdéseinkkel (1., 2., 3., 6. kérdés) bi-

zonyos számvetésre késztettük a pedagógusokat, próbálják a "gyakran-néha-

soha" megszokott kategóriák helyett pontosabban megadni a munkájukban al-

kalmazott szervezeti formák arányát. 

Az alábbi táblázat a különböző munkaformákra vonatkozó (egész %-ra 

kerekített) adatokat tartalmazza: 

Legkisebb 
előforduló, 
min. érték 

Legnagyobb 
előforduló, 
max. érték 

LeggyakO:-
ribb adat 

Az összes 
adat 

átlaga 

Frontális 1-2% 90% 40% 52% 

Csoportos 0% 50% 20% 11% 

Páros 0% 60% 20% 9% 

Egyéni 10% 90% 40% 28% 

(A táblázat első két oszlopában a válaszok között az egyes munkafor-

mákra vonatkozóan előfordult legkisebb- és legnagyobb %-os arányok szere-

pelnek. A harmadik oszlopban az adott munkaforma alkalmazására vonatkozó, 

leggyakrabban előforduló érték kapott helyet. A negyedik oszlop a válaszok 

%-os arányának átlagát tünteti fel.) 

Feltűnő a frontális munka 1-2%-tól 90%-ig terjedő értéke. Az 52%-

os átlag e munkaformánál a korábbi egyeduralkodó jelleg csökkenését jelzi, 

amit örvendetesnek tartok. A tanulók önálló munkáját jobban elősegítő mun-

kaformák közül kiemelkedik az egyéni munka, ez természetes, hiszen az egyé-

ni munkának — főleg a gyakorlásnál — a matematikatanításban hagyományai 

vannak. Úgy tűnik, a csoportos és páros munkaformák nehezebben hódítanak 

teret még a munkatankönyvet felhasználó gimnáziumi oktatásban is. Adataink 

szerint a csoportmunkát egyáltalán nem alkalmazza a megkérdezett pedagógu-

sok közül hat, a páros munkát hét. A páros, csoportos, egyéni munkaformák 

összesen 48%-os aránya mindenképpen kedvező, s bár korábban nem készült 

erre vonatkozó felmérés a középiskolai matematikatanításban, a más tár-
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gyakra vonatkozó felmérésekhez képest magasnak mondható arányban a munka-

tankönyv-sorozat hatása bizonyára közrejátszik. 

Az egyik legfontosabb kérdésnek a tanulók önálló munkájának az új 

ismeretszerzés folyamatában való szerepét tartom. (2. kérdés) 

A válaszokból úgy tűnik, a pedagógusok érzik, értik a tanulók önál-

ló munkája biztosításának fontosságát az új ismeretek szerzésének folyama-

tában. Négyen ezt csak fakultatív csoportokban tudják megvalósítani, mert 

a többi osztályokban, illetve csoportokban sok a gyenge tanuló, akik önál-

lóan nem jutnának el a megfelelő ismeretekhez véleményük szerint. Többen 

(25%) csak a közepesnél jobb tanulókat tartják képesnek az önálló munká-

val történő új ismeretszerzésre. Egy tanár a tanterv túlzsúfoltsága, az i-

dőhiány miatt nem alkalmazza a tanulók önálló munkáját az új ismeretek 

szerzésénél. Tanárokkal folytatott beszélgetésekben gyakran visszatérő 

gondként fogalmazódott meg, hogy a tanterv zsúfoltsága gátolja az önálló 

munkaformák terjedését. Ez igaz, de igaz az is, hogy a nehéz, zsúfolt tan-

anyag éppen hogy igényelné az aktív ismeretszerzést, hiszen ezen az úton 

várható, hogy a tanulók mélyen elsajátítsák a tananyag leglényegesebb ele-

meit, később erre a szilárd alapra építhessenek. 

Mindössze egy kolléga tett említést arról, hogy a gyerekek nehezen 

szokják meg az önálló erőfeszítéseket az új anyag bevezetésénél. Ez arra u-
18 

tal, amit egy, a tanulókkal végzett felmérés is igazolt, hogy a tanulók 

többsége elfogadja a munkatankönyvvel végzett önálló munka szükségességét. 

A tanulói önálló munka aránya az új ismeretszerzésben a vizsgálat 

alapján nem adható meg átlagos értékkel, mert többen az önálló munka álta-

luk alkalmazott formáit és eszközeit írták le, s gyakran, sokszor stb. vá-

laszokat adtak. 

Az arányokat megjelölőknél 10%-tól 90%-ig fordultak elő válaszok, 

legtöbben 30%-ban jelölték meg a tanulói önálló munkaformák arányát az új 

ismeretszerzésben. 

Az önálló munkát a pedagógusok nagy része (60%) a munkatankönyv 

feladatsorainak vagy ezekből vett részleteknek csoport-, páros vagy egyé-

ni munkában történő feldolgoztatásával valósítja meg. Úgy tűnik az adatok-

18 
A munkatankönyvek tanulói fogadtatásáról készült felmérés ismerteté-

sét lásd: M.Bartal Andrea: A matematika munkatankönyvek diákszemmel. In: Is-
kolák, tanulók, tanárok... (Szerkesztő: Salamon Ẑoltán), Ifjúsági Lap- és Könyv-
kiadó Vállalat, 1984. 211-227. 1. 
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ból és a tanárokkal folytatott beszélgetésekből, hogy a feladatsorokat a pe-

dagógusok többsége elfogadja és eredményesen alkalmazhatónak tartja. 

Természetes, hogy a gyakorlásnál a pedagógusok bátrabban mernek élni 

a tanulók önálló munkáltatásával (3. kérdés). A vizsgálatban kapott legki-

sebb arányra vonatkozó adatunk 30%, a legnagyobb előfordulási arányt 90%-

ban jelölték meg néhányan, az átlag 57%, ami megítélésem szerint kielégítő-

nek mondható. 

Felmerül a kérdés, az önálló munka viszonylag magas szintje együtt 

jár-e a megfelelő mértékű differenciálással. 

A kérdőív 4. és 5. kérdésével erre kerestem választ. 

Az adatokat a következő táblázat összesíti: 

gyakran néha soha 

Differenciál-e az új ismeretek 
szerzésénél a tanulók képessé-
ge, felkészültsége, munkatem-
pója stb. szerint 

a) a tananyag mennyiségében 55% 39% 6% 

b) minőségében 55% 33% 12% 

Különböző feladatokat ad-e gya-
korlásnál a különböző képessé-
gű, felkészültségű, munkatem-
pójú tanulóknak? 66% 22% 12% 

(A gyakorlásnál történő differenciálásra vonatkozó kérdést /5/ nyi-

tottan fogalmaztuk meg, de valószínűleg az előző /4/ kérdés hatására többen 

a gyakran, néha, soha kategóriákban válaszoltak. így egységesen összesítet-

tük a két kérdésre adott válaszokat a táblázatban. A gyakorlásra vonatkozó 

kérdésre többen adtak %-os választ, ezeket a következőképpen soroltuk a fen-

ti kategóriákba: 50% fölött: gyakran, 50% alatt: néha, nem differenciálok: 

soha.) 

A mennyiségbeli differenciálás két leggyakoribb megoldása a vizsgá-

latban részt vevő pedagógusoknál: több feladat megoldatása a jobban haladó 

tanulókkal az órákon, illetve a házi feladatok mennyiségében történő különb-

ségtétel . 

A tananyag minőségi differenciálásának főbb megjelenési formái: kü-

lönböző nehézségű feladatsorok kijelölése a gyengébbeknek, illetve a jobb 
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tanulóknak, elágazó feladatsorok adása (az első néhány feladat azonos, majd 

a jobbak nehezebb problémákat kapnak, mint a gyengébbek), az általánosítás 

igénye szempontjából különböző minőségű feladatok adása, a bizonyítás mély-

sége szempontjából eltérő igényű feladatok adása, különböző nehézségű házi 

feladatok kijelölése. 

Mennyiségi és minőségi differenciálást jelent egyszerre a több peda-

gógus által alkalmazott forma, ha a gyengébbeknek egy-egy tétel kimondásáig 

kell eljutniok az előkészítő feladatsor segítségével, míg a jobbak különböző 

mélységben bizonyítják is a tételt. Ez a megoldás tág teret biztosít a tanu-

lók képességeihez való alkalmazkodásra, s megítélésem szerint a differenciá-

lás egyik természetes útja. A matematika tantárgyi sajátossága, hogy nem 

minden tanulónak egyforma a bizonyítási igénye, nem is mindenki képes egy-

forma mélységben megérteni a bizonyítások finomságait. A bizonyításokban va-

ló jártasságot hatékonyan fejlesztheti ez a fajta differenciálás, ahol min-

den tanulót saját pillanatnyi szintjéről próbálhatunk előbbre juttatni. 

Eredményeinket összevetve Nádasi Mária kandidátusi disszertációjá-

ban leírt, 50 pedagógus mélyinterjú módszerével megismert véleményével, a kö-

vetkező pontokon észlelhetünk eltéréseket: Nádasi vizsgálatában a pedagógu-

sok 18%-a fogadta el teljesen az egységesség-differenciáltság szükséges-

ségét, a pedagógusok 44%-a a megvalósítás formáját a tanítási órákon törté-

nő differenciálásban jelölte meg. A munkatankönyvet tanítók 55%-a differen-

ciál rendszeresen az új ismeretszerzés, 66%-a pedig az alkalmazás fázisá-

ban, a további, több mint 20% differenciál időnként. Igaz, hogy a mi vizs-

gálatunk a differenciálás tudatosságának mélységét illetően messze elmarad a 

hivatkozott vizsgálattól, a munkatankönyv viszont remélhetően koncepciója 

révén hozzásegít a differenciálás tudatos megvalósításához. 

Több oldalról vizsgáltuk a munkatankönyv szerepét a tanítási-tanulá-

si folyamatban. Elsősorban arra voltunk kíváncsiak, eleget tett-e a munka-

tankönyv azon hipotézisünknek, hogy az igazi munkáltató tankönyv erőtelje-

sebben kapcsolható be a tanítási-tanulási folyamatba a hagyományos tanköny-

veknél, azaz hogy ezeket a tankönyveket a pedagógusok a megszokottnál töb-

bet használják a tanulók munkáltatására a tanórai munkában is. Ennek bizo-

nyítása nehéz feladat, hiszen ilyen mérésekre a hagyományos tankönyvekre vo-

natkozóan nem került sor. 

A válaszadó pedagógusok 92%-a szerint segít a munkatankönyv a taní-

tási-tanulási folyamat tervezésében. Sokan kiemelték, hogy a fokozatosan ne-
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hezedő feladatsorok, illetve azok részletei könnyen beépíthetők az órater-

vekbe, mentesítik a pedagógust a feladatsorok szerkesztésétől, kiegészíté-

sükkel, változtatásukkal viszont érvényre juthat a pedagógus alkotó kedve. 

Általában nem okoz nehézséget a tanároknak a feladatsoroknak az egyes osztá-

lyokhoz való igazítása. Az órai munka irányításában a munkatankönyv adhatja 

a tanulók munkájának gerincét, s ezzel sok szervezési, illetve írásos munkát 

átvesz a pedagógustól, akinek így több ideje marad a tanulók munkájának fo-

lyamatos ellenőrzésére, javítására, a tanulókkal történő közvetlen kommuni-

kációra. Előnyként emelték ki, hogy a tanulóknak is kevesebbet kell írniuk 

az órán, s ez időmegtakarítást jelent. 

A továbbképzésben és a kérdőíven is többen fogalmazták meg, hogy a 

munkatankönyvvel történő önálló munka megkönnyíti az értékelést, a tanár a 

munka folyamán rengeteg információt nyerhet a tanulókról, mélyen beleláthat 

tanulási folyamatukba, apró részletekig megismerheti nehézségeiket, s a mun-

ka folyamatában korrigálhatja hibáikat, felhívhatja a figyelmet a hiányossá-

gokra. Előtérbe kerülhet a folyamatban alkalmazott irányító, segítő értéke-

lés. 

. Arra a kérdésre, hogy kb, milyen arányban építenek a pedagógusok a 

tanítási-tanulási folyamatban a munkatankönyvre, 20%-tól 100%-ig terjedő a-

datokat kaptunk, az átlag igen magas, 73% volt. Legtöbben az új ismerethez 

vezető feladatsorokat említették, mint a munkatankönyv legjobban használha-

tó elemét. A 73%-os arány megítélésem szerint túl magas, magyarázható talán 

azzal, hogy az első kipróbálásnál legtöbben nem mertek bátrabban eltérni a 

tankönyvtől. 

A tankönyvankétokon is többen hívták fel a figyelmet, hogy veszélyt 

jelentene, ha a munkatankönyvet a pedagógusok óravázlatként használnák. Ta-

pasztalataink és a tankönyv használatáról a kérdőíveken olvasható válaszok 

alapján az ettől való félelem talán nem indokolt, a pedagógusok a munkatan-

könyvet mint a munkájukat segítő tényezőt használják, de többségük nem te-

kinti sablonnak. 

A hetedik kérdésre adott válaszokból kiderül, hogy a tanulók rend-

szeresen dolgoznak az órán a munkatankönyvek alapján, elsősorban az új isme-

retek előkészítésénél, a tapasztalatgyűjtésnél oldják meg az önálló munka va-

lamelyik formájában az előkészítő feladatsorokat a munkafüzetből. A feladat-

sorok használhatóságát bizonyítja, hogy a szakfelügyelők szerint sok olyan 

pedagógus is használja azokat, aki nem a munkatankönyv alapján tanít. 

A vizsgálatból és a továbbképzési tapasztalatok alapján úgy tűnik, 
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hogy az olvasmányok, illetve a kislexikon órai felhasználása viszonylag rit-

ka ma még a gyakorlatban, bár mindkettővel kapcsolatban változatos megoldá-

sokkal is találkoztunk. Az olvasmányok felhasználásának szokásos módja a há-

zi feladatként való feladás, a lényeges kérdések következő órán történő meg-

beszélésével. Érdekes megoldás az olvasmányoknak az órán egyéni munkában 

történő feldolgoztatása, amelyet a lényeg kiemelése követ, esetleg páros 

munkában. 

Többen mondták el a továbbképzéseken, hogy a tanulókat meg kell ta-

nítani a tankönyv használatára, külön kiemelve a kislexikon használatát. Az 

olvasmányok órai felhasználása, illetve a kislexikon órai használata előse-

gíti, hogy a tanulók eredményesen használják tankönyveiket otthon is. 

Tanároktól többször elhangzott az a gondolat.is, hogy a munkatan-

könyv eredményes alkalmazásához a pedagógusnak bizonyos mértékig azonosulnia 

kell a tankönyv szellemével. Úgy vélem, nemcsak a tankönyv szellemével, ha-

nem a tanulók munkáltatásának gondolatával kell azonosulni. Az ehhez alkal-

mazható szervezeti formák, módszerek, munkaeszközök — így egyik lehetőségként 

a munkatankönyv — alkalmazása magas fokú pedagógiai kultúrát igényel. Tapasz-
19 

talataink szerint és a korábbi vizsgálatok alapján az egyik legnagyobb 

nehézséget az okozza, hogy kevés pedagógus alkalmazza tudatos egységben az 

elsajátítás egymással összefüggésben lévő vagy összefüggésbe hozható szer-

vezeti formáit. Talán még nagyobb a bizonytalanság az új taneszközöknek a 

tanórai munkába való bekapcsolását illetően. Adataink arra engednek követ-

keztetni, hogy a munkatankönyvek is hozzájárulhatnak a tanítási-tanulási fo-

lyamat korszerűbb megvalósításához, a didaktika eredményeinek tudatosabb 

felhasználásához. 

19 
Lásd pl. Nádasi Mária kandidátusi disszertációját, illetve Petriné Feyér 

Judit vizsgálatait: Differenciálás az- egyéni különbségek mérése alapján. In: Peda-
gógiai közlemények 23. Tankönyvkiadó, Budapest, 1982. 10-93. 1. (Szerk.: Nagy 
Sándor) 
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